

对中医医院图书馆发展与服务的再认识

杨 力

(天津中医学院第一附院 300193)

中图分类号: R197.38 文献标识码: A

文章编号: 1005-7145(2001)03-0056-01

1 更新观念, 深化改革是中医医院图书馆发展的途径

由于受这种传统的中医学模式的影响, 中医医院图书馆办馆模式也就较为保守、单一、馆藏文献结构狭窄、服务手段也较简单。这种较老的办馆模式, 严重制约着中医医院图书馆的发展, 同时也严重阻碍着其知识和信息前沿作用的有效发挥。因此, 转换办馆模式, 更新思想观念势在必行。

首先, 我们要认识到中医医院图书馆对中医药现代化进程所起的推进作用, 但作为中医医院图书馆更要积极承担起促进中医药科技现代化的重任。其次在思想上要转变观念、要把为中医读者服务, 加快中医药科技现代化作为目标, 向着以信息自动化, 网络化为主体的全方位必读者服务工作和文献馆藏工作的方向发展。

2. 完善中医医院图书馆功能, 为医疗、科研服务

对于最有特色的中医医院图书馆来说, 其功能还不能仅限于传统方式, 还应融入现代化的成份, 实行资源共享, 要突破一馆馆藏的范围, 跨医院, 跨省市、地区的馆际互借和文献信息的快速传递, 行成网络服务。随着现代信息技术的发展, 网络资源的有效利用成为中医医院图书馆服务的重要方面。因为全国各个重点学科医院都以“科技兴院”为宗旨, 那么具有现代化科研网络资源有其可利用价值, 可给医院带来经济价值。

在服务内容上, 即要做好中医文献的各种服务, 同时还应搜集西医、新医学科技信息, 为中医医院科研工作提供丰富的文献资源。在医护人员遇到疑难病时, 向他们提供可利用的文献信息资源。

作为全国中医综合性大医院, 除了医疗和科研外, 还有着教学任务, 学生们将书本上学到的东西用于实际工作中, 并在工作中要加以补充和强化, 那么中医医院图书馆就要为他们提高专业技能和业务水平提供保障。人类社会发展到今天, 使中医学逐步向现代科学技术的领域发展, 中医生迫切要求获取更多地知识, 拓展视野, 及时了解国内外医学发展的信息。对此, 中医医院图书馆应利用信息技术、通过数据库检索, 因特网连接, 网页展示等手段, 向中医医生读者提供便捷、快速、高质量的信息服务。

3 提高中医医院图书馆管理人员的素质, 以适应新形势下的需要。

中医医院图书馆的管理人员, 不仅要具备图书情报专业知识和基本的外语水平, 而且要掌握计算机网络知识和检索技术, 以适应信息技术的飞速发展。

中医医院图书馆存有大量的古籍、医籍文献, 是祖国医药遗产; 是人类灵魂宝库的一部分, 是以各具特色的馆藏文献资源作为保障, 具有重要的珍藏价值, 但是随着人类社会的向前发展, 拥有文献资源已不再是图书馆主要职能, 服务方式也应从传统的借阅、流通、编目、索引单一形式向现代化多方位的服务方式转变。对中医医院图书馆管理人员要求做到了解信息的途径, 对信息分析、筛选, 向广大医药工作者提供快速、高效、优质的信息服务, 为读者起到一个“信息导航员”的作用, 利用现代化的信息技术为读者服务。

(收稿日期: 2001-5-07)

致 作 者

您在本刊发表的文章, 凡荣获以下荣誉, 烦请将有关证书、奖状复印件及有关说明, 以及在我刊何卷何期发表, 一并反馈给我编辑部。

1. 获奖情况(注明获奖时间及获奖级别)。
2. 是否为国际、国内学术会议应选论文并在大会宣读?
3. 是否为国内外期刊作为参考文献被引用? 引用几次?
4. 是否为国内外知名二次文献期刊或文献数据库摘录发表?
5. 国外有无以您在本刊发表的文章, 邀请您讲学或进行学术交流?
6. 您在本刊发表的论文取得哪些社会效益或经济效益(具体说明)?

《天津中医学院学报》编辑部